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Interaktive Quiz wahrend der Vorlesung

Was sind die Bedinungen des

 Studierende sehen direkt zentralen Crenzwiertsatzes? Die
Defizite, ob Stoff verstanden
wurde

 Lehrende sehen, was
besser erklart werden muss

 Erfolgreich in grolden, aber
auch kleinen Veranstaltung
eingesetzt, um Diskussion
anzuregen

kahoot.it Game PIN: 3600847
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Dffen im Denken

Visualisierung von Lehrinhalten

« Studierende sehen direkt, was passiert, wenn man
Parameter andert

Beispiel: https://dissim.shinyapps.io/acceptreject/

& C | @ Secure | https:/dissim.shinyapps.io/acceptreject % O * E a8 0@ ®
i Apps [[{] Kahoot! - Create n: imagemap Yk Bookmarks UDE MAS J Moodle 2 UDE: Mod: [ ToDos

m

Zufallszahlen
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Tools sind selbst
entwickelt, um sich an
Vorlesung und
Bedurfnisse anzupassen

84.7% der generierten Zahlen wurden akzeptiert

https.//informatik-erleben.icb.uni-due.de/
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Moodle-Quiz zur Vertiefung des Stoffes daheim

UNIVERSITAT

e Studierende
konnen Lern-

DEUS I SSEBNU RG

Offen im Denken

Dashboard » Archiv » Sommersemester 2016 » Wirtschaftswissenschaften » Informatik und Wirtschaftsinformatik » Modellierung adaptiver Systeme » DS-2016 » Ubung

am
e rfo I g l l b e r » Klausur-Testfragen » Vorschau
-_—

TEST-NAVIGATION

Sie konnen diesen Test in der Vorschau ansehen. Ware dies ein realer
Versuch, wiirde dies abgeblockt, weil:

prufen

Dieser Test steht zur Zeit nicht zur Verfigung.

Frage 1 Als Grundlagen fur Simulationen dienen gleichverteilte Zufallszahlen zwischen 0 und A.
Bisher nicht Welche Anforderungen an Zufallszahlen ergeben sich?
[} . beantwortet
. . Wahlen Sie eine oder mehrere Antworten:
Ereichbare
Versuch beenden... Punkte: 1,00 a. Die Zufallszahlen haben eine Autokorrelation von 0 zum Lag A
P Frage b. Die Reihenfolge der Zufallszahlen ist deterministisch fur einen Seed S,

Neue Vorschau beginnen
markieren

c. Der Seed S ist echt zufallig (z.B. durch physikalisch generierte Zufallszahlen)
a u a u S u r % Frage d. Wahl eines schnelle Generators mit wenig Speicherbedarf

bearbeiten
NAVIGATION = e. Der Zufallszahlenstrom ist reproduzierbar
Dashboard f. Die Zufallszahlen haben eine Standardabweichung von A
= Website-Start g. Die Periode des Generators muss groR genug sein
) Website h. Kryptographisch sichere Zufallszahlen
~ Dieser Kurs
v DS-2016
) Teilnehmer/innen
) Auszeichnungen Nachste Seite

) Vorlesung

https.//informatik-erleben.icb.uni-due.de/ 4
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Moodle-Foren

e Studierende konnen
sich untereinander
austauschen

* Lerngruppen bilden

 Dozenten helfen bel
Fragen

https.//informatik-erleben.icb.uni-due.de/

Dffen im Denken

Ich habe eine Frage bezuglich der im Betreff genannten Folie:

Beispiel: Teilmengenkonstruktion NEA — DEA (3/4)

Schritt 3: Eliminiere nicht erreichbare Zustande
* Betrachte der Reihe nach alle Zustande
* Eliminiere die Zusténde, die nicht erreichbar sind

+ A wird eliminiert, wegen A = 0 mmnn

B ist erreichbar uber B

+ (st nicht erreichbar A 2

+ D ist zwar erreichbar uber G, B —_ {20} {zo 24} {ZO}
aber ¢ ist nicht erreichbar,
somit ist auch D nicht C {21} 2] {z,}
erreichbar D (z,} %) %)

+ E ist erreichbar uber B B

+ Fist erreichbar tber E E (2o 2} (2o 2} {20 2}

« G ist nicht erreichbar I3 {zo 25} {20 24} {zo}

* H ist nicht erreichbar G (73] %) (2.}

+ Es bleiben tibrig: H {zo 202} {2024} {2025}

© B={z}, E=1{zy,2,}, F = {2y, 2,}
+ Endzustand ist F, da F (und nur F!) akzeptierende Endzustande enthalt
+ Hinweis: Es kann grundsatzlich auch mehrere Endzustande geben

PARLLUJIMO

The Ruhr Institute for Software Technology

94

Musste bei Zustand B nicht Startzustand stehen? Ich habe bei folgendem NEA das Problem mit dem Startzustand:

01
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Interaktive Skripte zum ,,Rumspielen*

[} R Korrelationen - Google Chrome [E=REN =
https://moodle.uni-due.de/pluginfile.php/869498/mod_resource/content/0/korrelatior

R Korrelationen
Auf Basis von http://www.statmethods.net/advgraphs/correlogr

Code steht zur Verfugung,
um Beispiele aus der Vorlesung
Zu vertiefen

Andern der Parameter und
Einstellungen, um Auswirkungen
ZU sehen

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

cor(mtcars$mpg, mtcars$ut

[1] -0.86765%4

« Vorlesungen: Modelle der Informatik, e
Concurrency, Diskrete Simulation o

require(graphics)
coplot(mpg ~ disp | as.factor(cyl), data = mtcars,

https.//informatik-erleben.icb.uni-due.de/ 6
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Erganzende elektronische Materialen

[ extrablatt-accept-reject - Google Chrome @M

@ Secure | https:;//moodle.uni-due.de/pluginfile.php/876163/mod_resource/content/0/extrab & |

 Zusatzliche Folien und |[—= :
Visualisierungen zum
Verstandnis des Stoffes

Einfachste Variante:

1. Betrachte
Ziel-Dichtefunktion f(x)

« Zusatzliche Beispiele 2. oo uligen Purk

— Erzeuge X zufallig in [a; b]
— Erzeuge Y zufallig in [0; ]

3. Ist Punkt (X,Y) unter f(x) so
akzeptiere X
- X entspricht der
gesuchten Verteilung

. accept
. reject

==

mas.wiwl.uni-due.de 4
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Open Source Software

* Frei verfugbare Software
zur Unterstutzung der
Lehre: Vorlesung und
Ubung

* Beispiel: Gephi fur Graphen und
Berechnung von Kennzahlen

* Beispiel: JFLAP zum Experimentieren
mit Grammatiken und Automaten

https.//informatik-erleben.icb.uni-due.de/ 8
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Beispiel NIA-Vorlesung (Master): Studierende
rechnen mit Stift und Paper wahrend Vorlesung ] De!sSeBY R €@
unter Anleitung in Gruppen (45min) Dpen-Hinded

UNIVERSITAT

 What is the average stalling length?
 What is the stalling ratio?
 What is the stalling frequency? Avg. number of stalls wrt. video length?

* Which of the metrics are depending on the buffer threshold?
Which on the video bitrate?

N
----- stalling
threshold p y 8 —playing
U4 U4
/I /I
4 U4
Buffer status X i,/ A—u ot
(in number ot ot
of frames) e /’
4 U4
I, I,
4 4 -
0 t t,

https://informatik-erleben.icb.uni-due.de/ 10



Beispiel Concurrency (B.Sc): Studierende L

bekommen kleine 2-3min Aufgaben zum DelsISeB\U R 6
Stoff wahrend der Vorlesung Dpen-Hinded
Beispiel 1: Was
@ passiert hier?
c! c? d? d!
Beispiel 2: Was

passiert hier?

© ©
c! c? d? d!
o C

https://informatik-erleben.icb.uni-due.de/ 11




